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 الفصل الثاني

 مقاييس النزعة المركزية
 اولًا: تعريف النزعة المركزية : 

تعرف النزعة المركزية بأنيا ميل او اتجاه البيانات الإحصائية أو القيم لممشكمة حول  
 قيمة معينة.

 ثانياً: مقاييس النزعة المركزية:
 تقاس النزعة المركزية بثلاث مقاييس وىي 
 الوسط الحسابي. .1
 الوسيط. .2
 المنوال. .3

 وسيتم مناقشة تمك المقاييس بالتفصيل.
 
المشكمة المدروسة عمى عددىا ويرمز لو قيم ىو حاصل قسمة مجموع  :الوسط الحسابي .1

ويمكن لنا من خلال التعريف ان نكتب الصيغة الرياضية لموسط الحسابي   (̅ بالرمز )
 كالاتي:

 ̅  
∑  

 
 

 إذ ان :
 الوسط الحسابي̅  :
 مجموع القيم:    ∑

n عدد القيم : 
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 احسب الوسط الحسابي لمبيانات الاتية والتي تمثل درجات احد الطمبة:  :1مثال
 (77  ،97  ،87  ،75  ،77  ،88 )xi=  

 الحل:

 ̅  
∑  

 
 

 ̅  
                 

 
 =    

 
    

خلال عدة : اوجد الوسط الحسابي لعدد الأىداف التي سجميا فريق رياضي لكرة السمة 2مثال 
  =xi(99،  85،  95،  174،  87مباريات وكالاتي: )

 الحل: 

 ̅  
∑  

 
 

 ̅  
               

 
 =    

 
    

 
ىو القيمة التي تتساوى عمى طرفييا القيم المرتبة ترتيباً تصاعديا او تنازليا ،  الوسيط: .2

 . (Medويرمز لو بالرمز )
 ان نميز بين حالتين:والملاحظة اليامة ىنا عند احتساب قيمة الوسيط يجب 

 أولًا: اذا كان عدد القيم فردياً:
 قيمة الوسيط عندما يكون عدد القيم فردياً نتبع الخطوات الاتية: لاحتساب 
 نرتب البيانات المعطاة في السؤال ترتيباً تصاعدياً او تنازلياً. .1
 إيجاد ترتيب الوسيط طبقاً لمصيغة الاتية: .2

    = med ترتيب 
 

 
 قيمة الوسيط وىي القيمة المناظرة لذلك الترتيب. إيجاد .3
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 : البيانات الاتية تمثل أوزان عينة من الأطفال حديثي الولادة :3مثال 
(8 ، 5 ، 3 ، 7 ، 6 ، 7 ، 6 ) 

 المطموب : حساب قيمة الوسيط لتمك الاوزان.
 الحل: 
 (7,8 ,7 ,6 ,6 ,5 ,3)نرتب البيانات ترتيباً تصاعديا:  .1
 نجد ترتيب الوسيط :  .2

    = med ترتيب 
 

 =    
 

 = 
 
 = 4 

 ( 4نجد قيمة الوسيط المناظرة لمترتيب ) .3

  med = 6 

 اذا كان عدد القيم زوجياً: ثانياً:
 قيمة الوسيط عندما يكون عدد القيم زوجياً نتبع الخطوات الاتية: لاحتساب 
 او تنازلياً.نرتب البيانات المعطاة في السؤال ترتيباً تصاعدياً  .1
 طبقاً لمصيغة الاتية:الأول إيجاد ترتيب الوسيط  .2

  = med1 ترتيب 
 
 

 وىي القيمة المناظرة لذلك الترتيب. الاول إيجاد قيمة الوسيط .3
 إيجاد ترتيب الوسيط الثاني طبقاً لمصيغة الاتية: .4

  = med2 ترتيب 
 
 + 1 

 قيمة الوسيط الثاني وىي القيمة المناظرة لذلك الترتيب. إيجاد .5
 إيجاد قيمة الوسيط طبقاً لمصيغة الاتية:  .6

Med =          
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 :2779البيانات الاتية تمثل درجة الحرارة المسجمة في مدينة الرمادي عام  :4مثال 
(17 ، 21 ، 15 ، 28 ، 19 ، 25 ، 13 ، 31) 

 : احسب قيمة الوسيط لدرجات الحرارة.المطموب
 الحل: 
 نرتب البيانات ترتيباً تصاعدياً: .1

(13, 15, 17, 19, 21, 25, 28, 31) 
 إيجاد ترتيب الوسيط الأول طبقاً لمصيغة الاتية: .2

  = med1 ترتيب 
 
 =  

 
 = 4 

 إيجاد قيمة الوسيط الاول وىي القيمة المناظرة لذلك الترتيب. .3
         

 إيجاد ترتيب الوسيط الثاني طبقاً لمصيغة الاتية: .4
  = med2 ترتيب 

 
 + 1 =  

 
 + 1 = 5 

 إيجاد قيمة الوسيط الثاني وىي القيمة المناظرة لذلك الترتيب. .5
          

 إيجاد قيمة الوسيط طبقاً لمصيغة الاتية:  .6
Med =          

 
=      

 
=   
 
 = 20 

         
 طلاب: 17البيانات الاتية تمثل درجات عينة مكونة من  :5مثال 

( 12 ، 4 ، 7 ، 8 ، 3 ، 6 ، 7 ، 5 ، 6 ، 9 ) 
 المطموب : احسب قيمة الوسيط لتمك الدرجات.

 الحل: 
 نرتب البيانات ترتيباً تصاعدياً: .1

( 3 , 4 , 5 , 6 , 6 , 7 , 7 , 8 , 9 , 12 ) 
 الاتية: إيجاد ترتيب الوسيط الأول طبقاً لمصيغة .2

  = med1 ترتيب 
 
 =   

 
 = 5 
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 إيجاد قيمة الوسيط الاول وىي القيمة المناظرة لذلك الترتيب. .3
        

 إيجاد ترتيب الوسيط الثاني طبقاً لمصيغة الاتية: .4
  = med2 ترتيب 

 
 + 1 =   

 
 + 1 = 6 

 إيجاد قيمة الوسيط الثاني وىي القيمة المناظرة لذلك الترتيب. .5
         

 إيجاد قيمة الوسيط طبقاً لمصيغة الاتية:  .6
Med =          

 
=    

 
=   
 
 = 6.5 

          
 

  المنوال: .3
يعرف المنوال بأنو القيمة الأكثر تكراراً أو انتشاراً من بين قيم الظاىرة او المشكمة المدروسة 

 (Modويرمز لو بالرمز )
 

 البيانات الاتية تمثل اعمار عينة من طمبة الدراسة الابتدائية: :6مثال
(6 , 10 , 12 , 10 , 9 , 10 , 8 , 9) 

 المطموب : احسب قيمة المنوال.
 Mod = 10الحل:                                                     
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 : 2779خلال عام  البيانات الاتية تبين معدل سقوط الامطار في العراق: 7مثال 
( 11 , 6 , 11 , 5 , 15 , 6 , 9 , 7 , 50 , 11 , 8 , 5 )xi=  

 المطموب: جد قيمة كل من:
 الوسط الحسابي. .1
 الوسيط. .2
 المنوال. .3
 الحل:
 الوسط الحسابي: .1

 ̅  
∑  

 
 

 ̅  
   

  
 =    

 الوسيط: .2
 نرتب البيانات ترتيباً تصاعدياً: .1

( 5 , 5 , 6 , 6 , 7 , 8 , 9 , 11 , 11 , 11 , 15 , 50 ) 
 إيجاد ترتيب الوسيط الأول طبقاً لمصيغة الاتية: .2

  = med1 ترتيب 
 
 =   

 
 = 6 

 إيجاد قيمة الوسيط الاول وىي القيمة المناظرة لذلك الترتيب. .3
        

 إيجاد ترتيب الوسيط الثاني طبقاً لمصيغة الاتية: .4
  = med2 ترتيب 

 
 + 1 =   

 
 + 1 = 7 

 إيجاد قيمة الوسيط الثاني وىي القيمة المناظرة لذلك الترتيب. .5
         

 إيجاد قيمة الوسيط طبقاً لمصيغة الاتية:  .6
Med =          

 
=    

 
=   
 
 = 8.5 

           
 Mod = 11                                 المنوال: .3


